

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年8月13日 星期四 农历六月廿四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7359 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我省遴选出全国公安百佳刑警候选人

河北法制报8月12日讯 (记者 李永志)第二届“热血铸剑·丹心卫民”全国公安百佳刑警推选宣传活动启动以来,我省经各地公安机关刑侦部门推荐,于今天遴选出一批全国公安百佳刑警候选人。

据了解,本次活动经公安部批准,由公安部刑侦局、新闻宣传局、人民公安报社共同举办。推选宣传活动将首先由各省、自治区、直辖市公安厅、局刑侦部门推荐200名候选人,随后经过专家评议、网络投票等方式,最终评选出100名全国公安百佳刑警。

我省遴选出的刑警都是多年来刑侦重点领域中的先进代表。他们有的是在新冠肺炎疫情防控工作中深入一线、无私无畏

的抗“疫”战士;有的是在重特大案(事)件侦办、调查工作中发挥关键作用的侦查、技术和审讯办案专家;有的是在抓捕重大在逃人员时冲锋在前、不怕牺牲、有胆有谋的“追逃勇士”;有的是在刑事技术、刑侦信息化建设等领域取得突破性科研成果的技术精英;有的是在扫黑除恶工作中坚持正义、“打伞破网”,在侦破命案积案工作中始终锲而不舍、不破不休的“拼命三郎”;有的是在打击电信网络诈骗等新型犯罪和打击传统“盗抢骗”犯罪等工作中善于创新打法、成效突出的杰出刑警;有的是经验丰富、作风优良,为刑侦事业执着奉献30年以上的资深刑警。

扬帆 为2022冬奥护航 ——张家口市人民检察院服务保障冬奥会筹办纪实

□ 河北法制报记者 梁燕

2022年北京冬奥会离我们越来越近,如何服务保障冬奥会筹办,对于张家口市人民检察院来说,无疑是一场大考。在省检察院和张家口市委的领导、支持下,张家口市检察院扎实推进“四个办奥”理念落实,紧紧围绕“精彩、非凡、卓越”办奥目标,倾心尽力服务保障冬奥会筹办。

精准发力 依法保障“绿色办奥”

“绿色办奥”是北京冬奥会“四个办奥”理念之首。张家口市检察机关以此为切入点,发挥检察职能,打好污染防治攻坚战,充分履行护航责任。

今年7月,张家口市宣化区检察院依法对省检察院、省公安厅联

合督办的张某为首的涉恶案件提起公诉,对嫌疑人张某等4人涉嫌非法采矿(非法销售金额高达1200余万元)行为进行了指控,有力地震慑了破坏环境资源犯罪。

同时,宣化区检察院针对这一案件暴露出的资源管理问题,认真进行分析研究,及时向自然资源部门发出检察建议,推动系统整改,堵塞行政管理漏洞,铲除非法采矿类犯罪滋生土壤。

张家口两级检察机关积极开展“利剑斩污”、打击大气污染犯罪专项行动和破坏林地草地专项立案监督活动,建立推行环境保护刑事案件集中管辖试点机制。近三年来,该市检察机关共批捕涉环境资源犯罪案件80件120人,起诉115件203人。

张家口市检察机关认真践行恢复性司法理念,健全完善生态修

复补偿、补植复绿等机制,将犯罪嫌疑人“补植复绿”的效果作为量刑的重要依据。迄今,该市检察机关以定点补栽补种树木区域为依托,已打造“补植复绿”警示教育基地590余亩,取得了良好的社会效益。

此外,他们集中开展“护航蓝天碧水净土”公益诉讼活动。截至目前,共立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件1302件,督促相关单位对崇礼区奥运场馆建设工地扬尘污染、二级水源地违法建厂、采砂堵塞河道等问题进行全面整改,努力为冬奥盛会营造天蓝水清地绿的生态环境。

守护平安 协力推动“共享办奥”

张家口市检察机关将开展扫黑除恶专项斗争作为服务保障冬

奥会筹办会的重中之重,特别是聚焦冬奥会举办地崇礼区,深挖细查、快捕快诉。

以赵志鹏为首的恶势力团伙以营利为目的开设赌场,非法拘禁索要赌债,强买强卖,侵犯公私财物所有权,严重扰乱正常经济、生活秩序,造成恶劣社会影响。崇礼区检察院于2019年5月对该涉恶团伙提起公诉。据统计,专项斗争以来,张家口市检察机关共批捕涉黑恶犯罪案件267件648人,起诉155件672人,立案监督14件29人,追捕53人,追诉53人,为冬奥会筹办营造了和谐稳定的社会环境。

张家口检察机关严惩涉冬奥重点项目犯罪,从严从快办理扰乱、破坏涉奥项目建设犯罪。截至目前,该市检察机关办理了一批涉冬奥违法犯罪案件,(下转第2版)

完善涉外婚姻登记制度 提高涉外婚姻登记规范化水平

省检察院向省民政厅 递交检察建议书

河北法制报讯 (刘亚昌 赵立谦)日前,省检察院党组成员、副检察长梁红继向来访的省民政厅一级巡视员庞连兴递交了关于完善涉外婚姻登记制度的检察建议书,双方还就加强协作、进一步提高涉外婚姻登记规范化水平进行了座谈交流。

梁红继介绍了省检察院制发检察建议书的背景、目的以及检察建议的主要内容,并就有关建议内容进行了解释说明。梁红继指出,检察建议是检察机关依法履行法律监督职责、参与社会治理、促进依法行政、保护国家利益和社会公共利益的重要方式。下一步,全省检察机关将在依法严厉打击拐卖外籍妇女、偷渡、涉外婚姻诈骗等违法犯罪的同时,积极配合涉外婚姻登记管理部门开展调研工作,共同研究推动加强涉外婚姻登记综合治理的具体举措,切实维护公共安全和相关主体的利益。

庞连兴表示,省检察院检察建议书针对性强,

提出的建议切中要害。省民政厅将认真研究,堵塞漏洞,进一步提高涉外婚姻登记工作规范化水平。将积极借助社会力量,健全专业翻译人员委托机制,为涉外婚姻登记配备翻译力量。将压实涉外婚姻登记各个环节的工作责任,加大对被拐卖妇女的识别力度,提高涉外婚姻登记工作质量。同时,省民政厅将对14个涉外婚姻登记机构开展拉网式调研,加强规范化管理。

据了解,这次制发检察建议书源于省检察院在办案中发现,有多名涉嫌被拐卖的外国妇女在涉外婚姻登记存在的一些问题,省检察院第一检察部充分发挥法律监督职能,在检察建议书中建议涉外婚姻登记管理部门进一步压实工作责任、采取有效措施,把好第一关口,加大对外籍新娘的甄别力度,增强预警能力,提高全省涉外婚姻登记的规范化、专业化、法治化水平。

衡水警方“压保促” 夏季风暴攻势凌厉

迄今已查处酒驾1117起醉驾568起

河北法制报讯 (王辉 陈瑞璇)自6月11日“压保促”夏季风暴专项行动启动以来,衡水市公安局聚焦重点违法、重点源头、重点隐患和重点人群,打出交通秩序管理“组合拳”,在遏制道路交通事故多发势头方面成效明显。截至目前,该市共查处严重交通违法行为13.15万起,其中酒驾1117起、醉驾568起、涉牌涉证9692起、报废车242辆。

在违法整治方面,衡水市公安局建立交警、巡警、特警、派出所联合用警机制,紧盯酒驾醉驾、涉牌涉证、超员超载等易引发交通事故的严重违法行为,高频次、常态化开展严重交通违法行为整治。同时,该局先后组织开展了夜查、国省道和农村道路专项整治、“百吨王”治理、“两客一危一货”违法整治等20余项治理行动,对各类交通违法行为形成了有力震慑。

为加强源头监管,衡水市公安交警支队积极落实重点运输企业分包责任制,将276家重点运输企业分包到区县公安机关,实行局领导包企业、民警包车辆和驾驶人的层级监管模式。同时,积极开展道路安全隐患排查整治“清零”行动,对全市“两客一危一货”重点企业、车辆和驾驶人集中开展了一次大排查,坚决防止车辆和驾驶人“带病”上路。

此外,衡水市公安交警支队还开展了“交通安全宣传月”“交通安全发布台”“交通安全到基层”专题宣传活动,邀请新闻媒体记者随警作战,开展执法直播、一线拍摄采访、曝光典型案例等。截至目前,该市通过公安新媒体发布信息961条,阅读量达380余万次;发布交通安全提示短信50余万次,营造出交通参与者“不敢为、不能为、不想为”的浓厚宣传氛围。

省高速交警曝光上月运输企业车辆违法大户

河北法制报 8月12日讯 (记者 李永志)今天,省公安厅高速交警总队对7月份重点运输企业和车辆的违法情况进行了梳理,共梳理公路客运违法车辆235台,违法记分达519分;旅游客车违法车辆319台,违法记分达689分;危险品违法车辆5325台,违法记分达10206分。从数据来看,重

点车辆尤其危险品运输车辆违法行较为多。

统计数据显示:张家口通泰运输集团有限公司违法记分为34分,位居公路客运违法企业“榜首”;隶属邢台交通运输集团有限公司的冀E86099车辆违法记分为13分,是排名第一的违法客运车辆。旅游客运车辆违法排名第一

位的是保定市圣威汽车客运有限公司,违法记分为28分。此外,还有7家旅游客运公司的7辆车违法记分在12分以上。

省高速交警提醒运输企业、车主,必须切实落实交通安全主体责任,及时处理交通违法,教育驾驶人守法驾驶,预防交通事故发生。

据了解,当前,全国正在深入

开展预防道路交通事故“减量控大”工作,针对危险品运输车辆可能引发的交通事故,省高速交警总队开展了“危险化学品运输交通安全‘除隐患、防风险’专项整治行动”。目前,我省辖区高速公路通行秩序在逐渐改善,超速、违法停车、违反禁限行规定等显性交通违法大幅减少。

城市维护建设税法、契税法来了!

□ 新华社记者 郁琼源

城市维护建设税法、契税法来了!十三届全国人大常委会第二十一次会议8月11日表决通过的这两部税法,进一步推进了我国“税收法定”的进程。

与城建税暂行条例相比,城建税法有哪些变化?财政部税政司司长王建凡介绍,城建税法取消了专项用途规定。

“随着预算制度的不断改革,自2016年起城建税收入已由一般公共预算统筹安排,不再指定专项用途。同时,考虑税收分配和使用属于财政体制和预算管理问题,一般不在税法中规定,因此,城建税法不再规定城建税专项用途。”王建凡说。

同时,城建税法增加了增值税

留抵退税涉及城建税的相关规定。

王建凡说,为避免增加留抵退税企业的负担,2018年,财政部、税务总局发文明确,对实行增值税期末留抵退税的纳税人,允许其从城建税的计税依据中扣除退还的增值税税额。城建税法将现行规定上升为法律,明确从城建税的计税依据中扣除期末留抵退税退还的增值税税额。

此外,为规范城建税的征管,城建税法明确规定了城建税的纳税义务发生时间、扣缴义务人、扣缴义务发生时间。

为不增加纳税人税负,城建税立法平移了现行税率规定。考虑到城建税属于地方税,各地实际情况有所不同,城建税法没有对纳税人所在地作统一规定,授权各省、自治区、直辖市具体确定。

“确定纳税人所在地是为了确定城建税具体适用税率,与纳税地点不是一个概念,如海洋油气勘探开发所在地在海上,不属于市区、县城或者镇,适用1%税率,但其纳税地点不在海上。”王建凡说。

与契税暂行条例相比,契税法适当拓展了税收优惠政策。王建凡说,契税法基本延续了契税暂行条例关于税收优惠的规定,同时还增加了其他税收优惠政策:为体现对公益事业的支持,增加对非营利性学校、医疗机构、社会福利机构承受土地、房屋用于办公、教学、医疗、科研、养老、救助免征契税等规定。

纳税申报更简化了!申报缴税期限由契税暂行条例规定的纳税义务发生后10日内申报并在税务机关核定期限内缴税,修改为办

理土地、房屋权属登记手续前申报缴税。

契税法还增加了退税规定。为保护纳税人权益,契税法规定纳税人在依法办理土地、房屋权属登记前,因合同不生效、无效、被撤销或者被解除的,纳税人可以向税务机关申请退还已缴纳的税款,税务机关应当依法办理退税。

王建凡说,契税法将契税申报和缴纳时间合二为一,减轻纳税人负担,促进纳税遵从、提高征管效率。

王建凡表示,契税法授权省、自治区、直辖市可以对不同主体、不同地区、不同类型的住房权属转移确定差别税率。这一规定体现了健全地方税体系改革思路,赋予了地方一定税政管理权限,有利于调动地方加强税政管理的积极性,因城施策促进房地产市场健康发展。



8月12日上午,邯郸市区下起滂沱大雨,一名司机驾车在邯临路与和谐路附近的积水路段抛锚。邯郸市公安交巡警支队开发区一大队民辅警见状,立即趟着没过小腿深的积水,上前帮助推前行驶车辆。图为民辅警合力将被困车辆推出积水路段。苗文金 摄